

■截至昨天 21 时 42 分,把“抵制法国”四个汉字输入 www.google.com 搜索,约有 676,000 项符合查询结果;
 ■截至昨天 21 时 45 分,把“抵制法国”四个汉字输入 www.baidu.com 搜索,找到相关网页约 2,570,000 篇;
 ■截至昨天 21 时 48 分,把“抵制法国”四个汉字输入 www.yahoo.com 搜索,找到约 318,000 项相关结果。

华人网民争论“抵制法国货”

眼下,只要在中文搜索引擎输入“抵制法国”四个汉字,便会出现这样的标题:“从现在开始,不开标致车,不用法国香水,不吃法国大餐”、“动员令——5月1日中国区抵制家乐福一天”……

从4月9日开始,海内外的不少华人网民发起了一场“抵制法国货”的行动,以回应几天前北京奥运圣火在巴黎传递过程中所遇到的“藏独”势力阻挠,以及法国有关方面对华不太友好的态度。不过,也有网民质疑这种做法及实效。

“抵制法国货”帖子点击率极高

几天来,这些抵制法国货的帖子不仅出现在诸如天涯、西祠、猫扑、搜狐社区等中国最受欢迎的几大论坛上,也出现在许多知名的海外华人论坛上,“约克论坛”就是其中反应颇为强烈的一个。

在这家多伦多华人论坛网站四个相关帖子中,一个主题为“请大家尽量抵制法国货吧”的帖子点击率最高。文章作者先是将海内外关于“抵制法国货”的不同倡议悉数传上,并在最后用中英文列出了一长串的法国品牌清单。其中,巴黎春天百货集团等旗下品牌受到隆重“推荐”。在这里,从护肤、彩妆、香水、时

装,到钟表珠宝、酒类,作者按照品牌种类一一列出了其旗下 50 多个品牌。在另一个帖子里,网友列出了法国品牌的国产替代产品。和“约克论坛”相比,北美另一大著名论坛“北美华人 e 网”的网友讨论同样热烈。有网友就建议写信提出抗议,“抗议巴黎对奥运火炬的无理态度,并说要号召所有认识的人抵制法国产品。”文章作者写道,“虽然不知道到底会不会有用,但是写的人多了,他们应该会有压力吧。”

还有用实际行动表达不满的。刚刚退了一款包的网友“concord”在“北美华人 e 网”上发帖说:“很

久以来一直花痴这个包包,可自从出了这档子事儿之后就怎么看这个包怎么不顺眼,心里很解气,就不让这些 FRENCH JERK (性情古怪的法国人) 赚我们的钱。我就狭隘了!”

“在您选择买各种法国名牌之前请花 1 分钟看一下法国人对我们做了什么!”在中国留学生常去的“苹果论坛”上,一位网友这样写道,“我们能做什么?一个法国包和一个中国人的尊严,一个法国化妆品和一个中国人的面子,在这个时候,作为一个中国人的你应该选择什么?……让他们拿着钱来分裂我们的国家,侮辱我们的人民吗?”

网民愤怒事出有因

网民们的愤怒事出有因。4月7日,当北京奥运会圣火抵达巴黎传递后,“藏独”分子用残忍的暴力手段从坐在轮椅上的我国残疾运动员金晶手上抢夺火炬未遂,更用尽种种卑鄙手段冲击圣火传递队伍,辱骂爱国留学生、撕毁我五星红旗!” sanny_zhao 在一篇倡议书中愤怒地写道。

让人愤愤不平的还有法国媒体的态度。《费加罗报》和《解放报》这样的主流媒体对火炬传递的报道标题竟然是《火炬在巴黎被抢》《给中国一记耳光》,极尽幸灾乐祸之能事。因此,sanny_zhao 继续慷慨激昂地呼吁说,“中华民族,从来没有如今天这样海内外海外团结一心,携手同

进!!! 5月1日,让全国家家乐福冷场!请帮忙顶帖和转帖,让更多的人看到,谢谢您!”

果然,这样的呼吁受到全国各大城市网友的响应,大家纷纷将帖子转发到各地的论坛上。之后很快一位网友跟帖说:“下午把公司发的两张家乐福购物卡扔了,以后不去了。”

有声音呼吁冷静应对

而家乐福的第一大股东路易威登-莫特轩尼诗集团自然也是网民们关注的对象之一。中国人可以说是这一全球最大的奢侈品供应商在全球最大的客户群体,每当新品上市,在巴黎的乔治 5 号大道 LV 旗舰店门口排队等候的顾客中,人数最多的就是中国人。“试着想想中国人不在这出没,还有人气吗???”网友 panpanya 说,“本来奢侈品就是可要可不要的东西,不买还省钱呢。买过的就算了,钱已经捐了,没必要再买新的了!”

不过,在4月12日下午,《国际先驱导报》记者走访 LV 在北京国贸以及金融

街的两家分店时发现,虽然两家店铺门可罗雀,但店员均表示这两天业绩未受影响,并表示对 LV 遭到中国网友抵制一事“不太清楚”。而在北京君太百货一楼的 Dior (迪奥)化妆品专柜,记者却看到顾客依旧络绎不绝,店员也表示并不知情。

在网络上,也有部分网民认为,应该谨慎对待“抵制法国货”活动。“我觉得强大自己国家的实力,比起这种不买别人国家的产

品要实际得多。”一位网友说。搜狐社区“勇敢的箭步侠”则认为,“中国有多少法国货?有限。中法之间仍然应该保持交流沟通,这样才不会让法国一些人偏听偏信!”而“sadayasu”则认为:“我爱法国的 LV,我是抵制不了了,至少我很多东西都是 LV 的,兄弟们加油,以前有抵制过日本美国产品,结果是什么,太冲动了。”

据《国际先驱导报》



■ 声音

“我想告诉你,‘晨间新闻’记者,以及大多数法国媒体的看法并不是大多数法国人的意见。法国人对有人将奥运会挟为‘人质’非常惊愕!现在在法国时髦的正是贬低你们的人民,我认为这是有组织的,而且酝酿已久。但请你相信,大多数法国人并不支持这种行为,相反,我们祝愿奥运成功。这个世界并不十全十美,但我们拒绝由一小撮所谓的巴黎‘知识分子’来代替我们思想……”

——法国网友雅克·贝拉格对中国记者说

■ 影像



勇敢的金晶在保卫火炬



巴黎街头中国留学生打出了五星红旗



4月7日,热情的人们迎接奥运圣火的到来。



4月7日,奥运火炬手并非手持火炬奔跑。

■ 真相揭底

抵制圣火传递台前幕后 法国政客媒体炮制闹剧

如果读一下法国《解放报》在北京奥运圣火来到巴黎时的“客观报道”,就可以理解“新闻”是如何被演变成真正的“宣传”:4月7日该报封面大标题是“解放奥运”,版面上用了将奥运五环变成五个手铐的画面。明眼人一看就明白,这就是呼吁、动员反对圣火!

《解放报》的例子不是一个偶然的个案。如果看一看法国各大电视台如此热烈地欢迎梅纳尔在奥运圣火来到巴黎之前发表种种蛊惑人心的讲话,就可以理解这场所谓的抵制是如何组织起来的。

闹剧从巴黎市府开始

巴黎市政府召开的新闻发布会,拉开了闹剧的帷幕,新闻发布会成了“反圣火”的先期组织动员会。

当天早上,记者提早至少半小时到达现场。中国驻法大使馆新闻处早就替我们注册报名采访这次新闻发布会,令我们中国记者吃惊的是,巴黎市政府新闻处却告诉我们,中国记者都没有注册,因此需要重新排队等待。就在这时,在所有记者众目睽睽之下,“记者无疆界”组织秘书长梅纳尔却以“贵宾”身份首先进入了发布会大厅。等记者总算完成登记注册进入会场时,看到的居然就是梅纳尔在那里发表长篇大论!这简直令人不敢相信。这就等于说,在奥运圣火传递活动组织者召开的新闻发布会上,更多时间却是由反对圣火传递的人在进行抵制圣火的动员发言。紧接着,就是两天后的另一场新闻发布会:法国体育运动员和火炬接力手将要佩戴一枚胸章进行接力的新闻。同样,这场新闻发布会也“演变”成一场“抗议动员会”。本来这枚胸章并不一定可以诠释成“反对中国人权”(上书“为了一个更加美好的世界”,下面是奥运五环标志),但经过所有法国媒体的渲染,很快这一胸章就成为“反对中国人权状况”的标志。

法国媒体睁着眼睛说瞎话

星期一(4月7日)一早,记者前往作为圣火传递起点的巴黎埃菲尔铁塔下采访。从10时开始,手持五星红旗和奥运五环旗的圣火支持者就开始聚集。

与此同时,在铁塔对面的特洛加德罗广场,则是“藏独”支持者在抗议。广场周围停靠着很多大巴,或许就是运送抗议者前来的交通工具。记者在采访中发现,举着“西藏独立”旗帜的法国人几乎没有到过中国,更不要说去过西藏。

当记者离开特洛加德罗广场,乘6号地铁重返埃菲尔铁塔时,发现这时支持“藏独”的人群也同时开始朝铁塔方向行进。“记者无疆界”组织和“藏独”势力显然是幕后的组织者。尽管这样,支持圣火的法国人和中国留学生人数并不少,甚至可以肯定是在当时在场人员的大多数。然而到了法国媒体那里,则变成了另外一个“现实”。在法国电视里虽然也播出了一些五星红旗的画面,但其剪辑方式令电视观众几乎无一例外地以为4月7日的巴黎“全都是抗议者”。

一家法国电视台播放中国驻法国大使孔泉在接受采访时的一段讲话,大意是“我在法国圣火接力的这一天遇到了很多自发前来欢迎圣火的法国民众……”然后该电视台主持人问文汇报记者:“这是真的吗?”他当即反问:“难道不是真的吗?”对于一些法国记者来说,狗咬人不是新闻,人咬狗才是新闻。因此4月7日前来欢呼圣火的大多数,他们是视而不见的。

一位名叫张希的女学生非常愤怒地告诉记者,她在7日那天手挥五星红旗欢迎圣火,并接受了好几家法国媒体的采访。9日,她却在法国《快报》的网站上发现,她的照片被列入支持“藏独”的行列之中,竟被说成是“中国前来抗议的女学生”!

据《文汇报》



埃菲尔铁塔见证了圣火传递,也看到了一些法国政客与媒体炮制闹剧的嘴脸 新华社图片